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вирощування і розвиток переробної інфраструктури створять передумови для 

масштабного поширення цієї культури. У перспективі жимолость може стати 

важливою нішевою ягодою, яка принесе економічну вигоду виробникам і 

забезпечить споживачів цінним продуктом для здорового харчування. 
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ВРОЖАЙНІСТЬ СОРТІВ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО ЗА ОПТИМАЛЬНОЇ 

НОРМИ ВИСІВУ НАСІННЯ В УМОВАХ ПОСУХИ ТА СТРЕСУ 

 

Білявська Л. Г., Буцький О. С., Білявський Ю. В. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

В сучасних умовах, на ефективність ведення господарства суттєво 

впливають окремі технологічні елементи та їх доцільність. Й це, в першу чергу 

стосується продовольчої культури – ячмінь ярий (Hordeum vulgare L.). Ячмінь – 

культура досить поширена. Її цінність відома. Потепління клімату та значні 

зміни погодних умов, особливо в останні роки, вимагає сучасні сорти ячменю 

ярого, які посухостійкі. Їх пристосованість та важливі господарсько-цінні 

властивості, впливають на формування оптимального та якісного врожаю [1].  

Вивчення нових сортів та всебічна оцінка окремих елементів технології 

дає можливість підвищити ефективність виробництва, за умов аналізу 

елементів структури врожаю та сортових особливостей. Норма сівби ячменю 

ярого є важливим чинником регулювання врожаю. Рослини індивідуально 

реагують на різні густоти. За оптимальної густоти, вони ефективно 

використовують природний потенціал. Кількість продуктивних стебел на 

одиниці площі є одним із цінних кількісних показників. Від цього залежить 

площа листкової поверхні та має вплив на інші структурні елементи 

врожайності [2].  

На сьогодні, сорт, залишається унікальною біологічною системою. Він 

має унікальні особливості. Сорт позитивно реагує на якісну обробку ґрунту, 

оптимальні строки сівби та густоту посіву та ін. елементи технологічного 

процесу [3-4].  

https://agro-business.com.ua/
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Мета даної роботи полягала у підбору оптимальних норм висіву насіння 

культури для сортів різного походження та вивченні їх впливу на формування 

врожайності в умовах нестійкого зволоження, звичайної посухи та стресових 

чинників. 

Об’єкт досліджень – національні сорти: сорт Гермес, Святогор, Адапт – 

усі розроблені та впроваджені СГІ-НЦНС, сорт Хорс – Інститут рослинництва 

ім. Юр’єва. Предмет досліджень – процеси формування урожаю зерна ячменю 

ярого залежно від вивчаємої норми витрати зерна під час посіву та визначення 

найбільш пристосованих сортів. Досліди проводили у фермерському 

господарстві протягом 2023-2025 рр. Варіантами слугували 3 норми сівби 

зерна: 3,5; 4,5; 5,5 млн схожих зерен на гектар. Впродовж вегетації проводили 

обліки та спостереження. Аналізували варіювання цінних господарських 

показників та урожайності зерна. Попередник – пшениця озима. Посів 

проводили в оптимальні строки – сівалкою Клен (сівалка точного висіву). 

Площа облікової ділянки становила 25 м2. Ширина ділянки – 2 м. Облікова 

площа ділянок для всіх сортів і варіантів досліду була однаковою. Ділянки 

висівали рендомізовано. Повторність 3-кратна. Обліки почали проводити 

відразу після появи сходів. Був присутній принцип єдиної відмінності усіх 

факторів. На тлі вивчення норм сівби, визначали кількість продуктивних стебел 

(шт./м2), маса зерна з колоса (г), вага 1000 шт. насінин. Використовували 

загальноприйняту технологію вирощування культури. Збирання та облік 

урожаю проводили у кратчайші строки. Система захисту ячменю – звичайна. 

Фенологічні спостереження проводились згідно розроблених методичних 

рекомендацій. Урожай насіння проводили з ділянки з перерахунком на 1 м2. 

Дані оброблялись за використанням спеціальних програм Windows 95/98, 

Statistica 6,0.  

Погодні умови вегетаційного періоду з вирощування ячменю ярого були 

наступні: 2023 рік – досить сприятливий, 2024 рік – досить посушливий, 2025 

рік – посушливий та стресовий (досить несприятливі).  

Встановлено, що кількість продуктивних стебел (шт./м2) на сортах 

ячменю ярого змінювалася в залежності від норми сівби насіння та років  

досліджень. Високі показники кількості продуктивних стебел були у 2023 році 

(в середньому, 414,2 продуктивних стебел, шт./м2). У 2024 р. – дуже посушливі 

умови вегетації (в середньому, 381,2 продуктивних стебел, шт./м2). У 2025 р. – 

посушливі стресові умови (в середньому, 238,1 продуктивних стебел, шт./ м2). 

Так, за нормою сівби 3,5 млн. схожих насінин - кількість продуктивних стебел 

мінімальна. Середня, максимальна кількість продуктивних стебел – у сорту 

Святогор. Мінімальна – у сорту Адапт. Гарні результати з врожайності- у сорту 

Хорс – 359 продуктивних стебел, шт./м2.. Оптимальним, за 3 роки досліджень, 

був сорт Святогор.  

Показники маси зерна з колоса були максимальні у 2023 році – 0,88 г. У 

2024 році – 0,74 г. У 2025 р. – лише 0,42 г. В цілому, за 3-и роки досліджень, 
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показники маси зерна з колоса були високи у сорту Хорс – 78 г. У інших сортів 

різниця по цьому показнику була в межах 0,01-0,03 г.  

У 2023 році, показники врожайності були – 3,6-4,2 т/га (в середньому – 

3,91 т/га). Високу врожайність показав сорт Хорс – 3,9-4,1 т/га (у 2023 р.), 2,8-

3,0 т/га – у 2024 р. У 2024 р. – рівень врожайності був 2,6-3,0 т/га. Такий 

врожай показали – Святогор (2,6-3,0 т/га), Гермес (2,8-3,3 т/га), сорт Хорс (2,8-

3,0 т/га). У 2025 р. – рівень врожайності ще зменшився, до рівня 1,8-2,4 т/га, за 

середним показником – 2,03 т/га. Середня врожайність по сортах була 

наступною: максимально -3,2 т/га –у сорту Хорс, 3,1 т/га – у сорту Гермес. По 

3,0 т/га мали сорти Святогор та Адапт. Слід памятати, що у досліді, 

оптимальною була норма витрати насіння або сівби – 4,5 млн. схожих 

насінин/га. Найбільш пристосовані до умов господарства, були відмічені сорти 

Хорс та Гермес, з урожайністю 3,1-3,2 т/га та при нормі висіву – 4,5 млн 

схожих насінин на гектар. Збільшення норми висіву до 5,5 млн схожих насінин 

на 1 га сприяло зниженню врожайності. Розрахунок економічної ефективності 

вирощування ячменю ярого (сорт Хорс та Гермес) показав, що за врожайності 

сорту Хорс (середне за 3 роки) – 3,2 т/га, вартість продукції становила 20800 

грн/га. Чистий дохід – склав 8500 грн, собівартість на 1 ц - 3843,8 грн. Рівень 

рентабельності сорту Хорс – 69,1 %. Рівень рентабельності сорту Гермес – 

63,8 %. За сприятливих погодних умов, фактичний потенціал врожайності цих 

сортів може сягати 5-6 т/га. Встановлені результати вказують на доцільність 

вирощування ячменю ярого даних сортів, оскільки, при тих самих виробничих 

затратах, значно збільшується рівень рентабельності.  
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